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Aufgabe 1 (Kurzeste Verbindung zwischen zwei Punk{drifunkte)
Seip,ge€ R"undc: [0,1] —» R" gegeben durch(t) := (1 - t)p + ta.

(i) Zeigen Sie, das&(€) > L(c) fur alle parametrisierten Kurvea & C°([a, b], R") mit
¢(@) = p,&(b) = q(a, b € R beliebig).

(i) Seia € C°([a,b],R") mit a(a) = p,a(b) = g. Zeigen Sie: Falls.(c) = L(a), dann gilt
a(t) = (1 - ¢(t))p + ¢(t)g, wobeig : [a, b] — [0, 1] nichtfallend und stetig ist.

Aufgabe 2 (Maxima)(4 Punkte)

Seil c R ein ofenes Intervall undr : | — R" eine regulareC?-Kurve, so dassa(t)| an
der Stellety € | ein lokales Maximum hat. Zeigen Siety) > ‘ﬁ , wobeik : | — R die
Krimmung voru ist.

Aufgabe 3 (Klothoide)(4 Punkte)

(i) Seir > 0undl c R ein Intervall. Mitrl werde das Intervallrs|s € |} bezeichnet. Seien
a € C%(1,IR?) undg € C2(rl, R?) nach der Bogenlange parametrisiert. Fursal | gelte
Kkg(rs) = %Ka(s), wobeik, bzw. k; die Krimmung vorw bzw. 8 bzgl. gewahlter Einheits-
normalen bezeichnet. Zeigen Sieundp sind &hnlich, d.h. es existiert eine euklidische
Bewegungf desR?, so dassa(s) = f(3(rs)) fur allese I.

(i) Fur a > 0 bezeichner, € C?(R,R?) die nach der Bogenlange parametrisierte Klothoide
mit Krimmungsfunktion,(s) = . Zeigen Sie: Fug, b > 0 sinda, unday ahnlich im
Sinne von (i). Bestimmen Sie den Streckfaktor

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Bestimmen Sie fur die ebene Kurees C°([0, 27], R?), gegeben durch
c(t) = ((1 + 2 cost) cost, (1 + 2 cost) sint),

die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen sowie die fumk vertikalen bzw. horizontalen
Tangenten. Skizzieren Ste berechnen Sie die Krimmung bzgl. der Einheitsnormalenir,

wobeir = l‘c'“—l undJ = ( (1) _01 ) und zeichnen Sie die Punkte extremaler Krimmung ein.
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